

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Вахрушевой Евгении Александровны
«Политическая философия Фредрика Джеймисона», представленную на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.01 – теория и философия политики, история и методология
политической науки, отрасль науки – политические науки

Диссертационное исследование Е.А. Вахрушевой посвящено концептуализации политической философии Фредрика Джеймисона – известного современного неомарксиста, философа, филолога, чье многообразное творчество является востребованным и влиятельным во всем мире. В частности, только на одну его работу «Постмодернизм или культурная логика позднего капитализма» Гугл-академия в настоящее время выдает более 14400 научных ссылок. Тем не менее, в России внимание к весьма продуктивному творчеству Ф. Джеймисона, к его идеям, теориям, концепциям, к переводам его трудов пока остается скорее эпизодическим и ситуативным.

Диссертационная работа Е.А. Вахрушевой является одной из первых попыток восполнить этот интеллектуальный пробел путем обращения к политической теории и политической философии как важнейшей составной части мультидисциплинарного творчества американского мыслителя. Это первая в отечественной политической науке, а возможно и в мире, системная попытка реконструкции общих контуров политической философии Ф. Джеймисона в контексте его чрезвычайно богатой и долгой интеллектуальной биографии.

В первой главе своего исследования «Формирование политico-философских взглядов Ф. Джеймисона» Е.А. Вахрушева проводит детальный анализ генезиса политico-философских взглядов Ф. Джеймисона. Она рассматривает как в контексте влияния Ж.-П. Сартра, Г. Лукача, Л. Альтюссера, Ж. Лакана и Франкфуртской школы происходит формирование его оригинальных политических взглядов и концепций, осуществляется переход от литературной критики к критике политической. Далее прослеживается позднейшая трансформация философско-политических взглядов Ф. Джеймисона, связанная с методологическим влиянием на мыслителя постмодернистских теорий и их критической рецепцией. Детальному анализу подвергается система основных понятий политической философии Ф. Джеймисона: тотальность, тотализация, реификация, классовое сознание, поздний капитализм, симулякр, шизофренический субъект и т.д. Производится анализ авторской интерпретации этих понятий Ф. Джеймисоном в сравнении с другими авторами.

В диссертации доказывается, что особое место в политической философии Ф. Джеймисона занимает методологическая установка на тотализацию постмодерна. Е.А. Вахрушева показывает, что если постмодернистские теории налагали запрет на любые идеи и приемы тотализации, то Ф. Джеймисон в своих трудах аргументирует методологическую возможность критического анализа тотальности постмодерна.

Во второй главе исследования «Концептуальные элементы политической философии Ф. Джеймисона» Е.А. Вахрушева реконструирует три основных авторских концепции политической философии Ф. Джеймисона: идеологии, утопии и когнитивного картографирования. Автор диссертации убедительно реконструирует истоки концепции идеологии Ф. Джеймисона, связывая ее с психоаналитической традицией «трех порядков» Ж. Лакана и показывая, что идеология является согласно американскому мыслителю естественным способом бытия сознания человека, вне зависимости от исторической эпохи. Описывается и своеобразие джеймисоновской утопии, которая превращается в паллиативную «машину желания», поскольку способность желать у постмодернистского «шизофренического субъекта» оказывается атрофированной. Однако согласно Е.А. Вахрушевой наиболее важной в политической философии Ф. Джеймисона является концепция когнитивного картографирования. Последняя, по сути, предлагает новейшую политическую стратегию освобождения классового сознания, связанную с сопротивлением глобализации, которая в свою очередь является политическим измерением позднего капитализма.

Безусловный интерес представляет предложенная Е.А. Вахрушевой обобщающая классификация политической философии Ф. Джеймисона как постмодернистского неомарксизма – марксизма по методу, но постмодернистского по предмету исследования.

Авторские выводы диссертации представляются теоретически обоснованными и принципиально значимыми в контексте развития современной политической философии и методологии политической науки. Отдельно следует отметить, что высокая квалификация Е.А. Вахрушевой подтверждена двумя впервые представленными на русском языке авторскими переводами работ Ф. Джеймисона, сделанными ею с любезного разрешения последнего и опубликованными в журналах «Логос» (2015. № 1. С. 1-22) и «Научный ежегодник Института философии и права УрО РАН» (2015. Том.15. №2. С. 71-85).

Диссертационную работу, представленную Е.А. Вахрушевой, отличают глубокая и тщательная проработка исследовательских источников, хороший уровень теоретических обобщений и убедительная аргументации авторских гипотез, последовательность и оригинальность в решении выбранных научных проблем.

Считаю, что представленная к защите работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему научной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки.

Научный руководитель,
заместитель директора Института
философии и права УрО РАН
по научным вопросам,
к.полит.н., доцент

В.С. Мартынов